un?t 3

nufiil L Ruadoviiuntanaay

3.1 nsvuuavBianaseu  (Electron collision)

n13198 LanAsau 1o vasy L un s I nEvsuunemaeudEntdy a8 Lannsou
# 1rindenugenindngnis ifinlesoy  wasznWoznounany L fulessulaluszniaenis
2B Lanmseuaz Innvusatund Land souaymmbufioglusznoy  wientus tanasoud 19n
wuaz iafeufitravuazTaoiy q Tifmrsezi@oudne lunisouafonty q fudawiesune
lunavoznou ifindl nﬁ1ﬂuﬁnvm:ﬁﬁz:Suﬁiﬁniﬁﬁuuuuiﬁﬂandu (inelastic collision)
it lusznareman  wiseuanguesmanly iudouatay  wafe Ty wufuuasniveuany

voumIsavkey¥md  mswuns®iliSunis  aswvusuulengu  (elastic collision)

nsfivne 9 Auaanln ifiudanasouwuulangud annsoudnrsgn i Bondoen  quufidn
Sianasounounuiiune  m iafoudiaapaniui§a v, uazomoufina M wysdvagiiud
nivoud Lannsauuazoznaufaniu iy v, uaz V v # uaz 0 Huwuadl ey

auandudivgd 3.1

-
=

W 3.1 usavnrswunovd Lanasoufiuazae
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Tavefunasaysnuluiuudiy  (conservation of momentum) waEnNIIORINUNTINIY

(conservation of energy) #1wnseiBuusunsidu

mvl = mv.,cos g + IMVcos © (3.1)

mvzsin @ = MVsin © : (3.2)
nay v = v+ v (3.3)

2V =2 > i

2 2 2

M (3.1)s (3.2), waz (3.3) wanvlaidu

1MV2 = ;gnvi

2 2

g 4Mm_00829_ (3.4)
(v4m) 2
01 N> m aund (3.4)  sunsoBuuladu

‘_]_._MVZ =+ lmvi . dm coszﬁ
2 2 M
E = E 4m c 529
a on. co (3.58)

M

e E, Lundevueat i Sunuvevdiannseu  uaz E, s Thandovmuaaud
avmoulasuluszriavn1sou

Tuntsuuwevd L annsoufvesmunan L ululal 3 Usznasfie  Bianmsauea
wzniinezaeulan  (excite)  av9vzntinezeeuitulessy wiearsssvhinifianisau
_uuuﬁnndu Tonefaz L Juvtia lnuiiufiueyiuad i Sruevd Lansseu a8 Lannseufl 1an
sufin¥ovuioe  n1sifinlesouveverrauataaz g azidululaluBnseunsfinfu un
ol tannsoufl i sty eunszfmning tanaseuluszeeu lafundeu
WINTUA WL ANA DR AU TERI R M LSuu  (initial state) ﬁumnﬁuzqmﬁﬂu
wnn  pzmoudvar iiuleseu  Huifud cannseufl L Troudvnoviniuvaugenaafngnas ufin

8
loosuvavesnoy
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3,2 SSUSNINYDNNTS mﬁauﬂ tﬂgﬂ (Mean free 'path}

1unﬁ1ﬂuﬁu1=ﬁ51ﬁﬁLanﬂ1auﬁbazﬁaUﬁ%aTuLaqaﬁh vt Wl en wahddn

dsznaviiviie  szuzvivesvnasiafoufl tafussnivnisau

EHQQ11Wﬂﬁv5qaqnﬁﬂﬂﬁﬂwivﬂi%uwavuﬁvﬁﬁﬂduw1unau (solid elastic

spheres) uaznasvuiluluiogy 3.2

(i

IQHQﬂﬂﬁ 1

aynnafl 2

1Uﬂ “3.2  wEAVNTTTUZANBYNIA

1ﬁbqa1ﬁﬁ 1 uaz 2 2400w Py uaz R, AWRYAY #effuntsruvavaynn
svagnwlugay 0 + 0, Salusnqaquinatvuewnafiviey  suufing i annsoud
taruiuTuianavounng uge Hefudnsaniansside (rate of scattering) 9Ma"

o 9
Arannsoulla wiuusieauns
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ax

Sufiinsasunis (3.6) luvav N fwN fiuo fivx

MNan " x/* ax

N — o
o N

1n N = -kx
N
o

N = N e_kx (3.7)
o

a1 A iuszuznaveasnasiafoudiods  FuezntmunTaoaunas

N
A = £ © xan (3.8)
K
(o]

0 (3.7)  sursndvewe L sufl en

an = -k e ax (3.9)
N1 (3.9)  waulu (3.8) azle
A = 125 kxe % ax (3.10)

sun1s (3;10) sawnsofufitnsalalasin vy = kx  #efu

k
= 1T(2)
k
A , = 1 | (3.11)
I‘ ] ] k -
x thaandl (proportionality constant) i{uwas finas (parameter)

vaynofl T 1y idhdeglaanaunis (3.6)  #e

k = - dN (3.12)
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Aravll K Az oy lugui 1 Tudnsufufufidnen1y (cross-sectional area)
Taufifiufininginuarveaunas oo du Tlo, + 02)2 o N tHuatuuTueagaludiuans

Vv Tavasansoviiusunis (3.12)

X - T, +p)° N (3.13)

1 2 -

v

qun1s (3.13) wnulu (3.11)
v

A = 5
- 4
ﬂ(ﬂl+ 92) N (3.14)

An A Tusunas (3.14) wnnifuldinsaziannsoufnfiunane q afe dsln

alusunns  (3.14) gnaevazeIdnisuIniaIvAIuL Sruevuuns vaa Tusnauuun tas Ty

v
A = : (3.15)
- 32 1/
ﬂ{pl+ 02) N(2)7 2
dm¥unndlugauaf (ideal gas) szunu V = NKT lu (3.15)
P

2 1/
‘ii{_pl-r pzl pP(2)™ 2

o v (ugmgiduys
P ifumqudiuwaynne

X i fuatavivevsTuasuuuy
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23 ﬂ;T‘i Lﬁﬂiﬂﬂﬂuﬂ‘)ﬂ

1ﬂuuuﬁﬁsﬁumavn11sﬁalaaauﬁzﬁh001=nauﬁﬁuﬁLanﬂﬁuuLﬁﬂﬁuTngaqaniﬂLﬂﬁ
Fifunary  n1soueess tanaseufindveugeiud Lannseufinyuogseu q B ietuseiase
v lnB annsoungnaamninesla  #vffuszifindTuiana ndoozeeufitiusyyifuuan 4
dounialessuuan  unanTuiangaf L iunatvgandud tannssufeuieiul sosuaufias (Aedu

aﬁw!ﬂnﬁsLﬁmlaaauu1ﬂﬂnﬁﬂ:uﬂuiﬂuaﬁﬁuﬂuﬂuiﬁqﬁa1Uﬁ

AB + e - _ at o+ 20 (3.17)

deaufusn q Sas1n73 chinlesstnndenthmiassaugrin'munlasa iy fuitus

& wshy = k(2B) ()

N, = (Hhunwl Lannsau

k = ifusrawd

AB = fuluiaga  wieuthdifunane

Unfifamauduzey (AB)  waznssua®iannsouaviiugs  aduiauvevlosou
raviilnowannnaviiuaunis  (3.18) Hn9n131Anlooous Tuddu 8 iay  (linear

function) ﬁva1ﬂuﬁuua=nﬁﬁu;ihﬂamﬁtann1ﬂu9

3.4 vnulsenud iisfiusinnsvuvesdiannsou

arshBiannsoufifmnuiam I a1 T Ul un g tamua i N, s
pemy x 108 1annvounuiiuly LanavovniTuAINana 1A LU DYE LANATEUARAN Ty

) " 3 . >
ﬁLﬂauqqnﬂﬁn%uqnqa;ﬁm1aaau (ionization reactions) n1TaAAINLAUYDNT LanATDU

Ll UTauaunis
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-aI = o NI dx (3.19)
+ 00
c+ fio wuafiaul1y (cross section) aw%unasifaleosauuan
a1 o, T s Suitvdueovszomnie  sunis (3.19)  sauase@oulnula

a1 = -0 N _dx (3..20)
+ o

I

fufitnsmaunis  (3.20) szla

{I ar = O =% nax
g { (o] + 0
o I
>, 3.21
~ £ Ioe 0+Nox ( )

luntsifinloosud tanssouasgamanly  AenvIn i Anlossusvdvaruisn i@ou

ayluguniinaansla Lt

I =% (3.22)

(o}

it
2

o N7 L fustwnuleseuauit findu
ammaniinlesousy  soununeBivniranian LfinlossuuanarsTagerffunany
%9l a1nEunas (3.21) uar (3.22) azla

+ -
N » A °+N0x
o} o

+ L)
e 87 L Tuswnulessuuandl LAndu

nsven e CHor Teuln Z = 0N x
4 Hotty e 2 = 1 -2+ £ - g ) (3.24)
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e wfunn q uassToEnavuon § IMAITUSILWENNNT  (3.24) ALY

t

e_o-l-Nox = l1~-o0,Nx (3.25)
+ o_

an1s (3.25) wnulu (3.23) ln

-+
N = Io (l—{l - O‘+N°x))
+
N = Ioo+Nox
25 n “ g NN x (3.26)
x - +0 e i

vJaunu I puvuIudannsen | N Axruiorlursiianisifinloasy 2z
St amnas (3.26)  sawasanastuaulaseuuant L ialuinswnai e loesulaulaBian-

=~ 8
asouszaufivia

3.5 mawdwnsalunisusnulanfenifivaasusn  (Resolution orx Resolving power)

9unsuena L une Funradufund wiszuenfenisusnat lessufifuna M uas M+AM

” 3 9
ﬂaa11uﬂﬂu11tﬂun1ﬁuuﬂuaaw%anqﬁhn11uan§vﬁﬁuﬂnﬁhﬂ

M R LHun waunsalunisuenula it

R
s

M (3.27)
AM

lunsupnatlosouna D 1fuszuzvivszrmitvgafivnanvatlosauuar W 1B
> ~ ' = = 1 [ o '
ot wavan losauusazan  anlassuflagfnfuazusnaenainfivlafineife D aAwvidan

yannia ¥ vAnuse  delugd 3.3
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! -

AL

naskenNaan

W 3.3 uanvnsuunailaesuitiiniuniie w

0111 D wanma1 Woay 'y
D = W+Yy (3.28)

A1 D t3un2nasuunaan (dispersion)

Tunsuenasloooufiiusa M was M + AM Husruaso@ou Sufeduauswnas

-
wunaonta it

AM = W+ y (3.29)
D

#ifoudoaunis (3.29) lawwsaz aM azlnfdanifu 1 a.m.u.

aun1s (3.29) uwnulusunis (3.27) la .

R = MD (3.20)
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vlevanluntsmiauaunsnluntsuonludgasfniven  Fefuluurvade
AWEWN T8 TN TULNUIRBIININUAIINA NI v avat loaoudndwilvuavanau i dugs

fign  iuRe

R = MD (3.31)
5 *ﬁﬁ
h/2

e W /2 1 uaaunitvuevanloseullndwndvea v sugefigagogy 3.4

]AMM

nasLunaan

AL B

W 3.4 usavArwndwileduntivenven i sugede

Fm¥uindavuonatunafimna  aalasowluad i funavdnanw Lo LiARLLaE U
afvuauuavarlosouazdouiu (overlap) Ldauaﬁnu1awaﬁiﬂaauﬁhadﬁuﬁﬂ R, H uay
vV évifunnlomunts (3.30) w:ﬂﬁéﬂﬂﬁﬂuﬂwuﬂ1n1uﬂ11uunuﬂaﬁﬁnﬁhuﬂ1ﬁﬂ R, H

waz V la  svnsumss (1.3)  duntmunaansduiusaediudsaada

A ok
aq 2ve
Taun1sfiviivias sufi Lonaunsuvuuiiasla
AM - 20R + 20H - AV (3.32)
M R H v

FmFusmuul inAndaiaut iaue  (homogeneous magnetic field) war lossuludanas

urnIZEMAN (energy spread) munas (3.32) tnaugavtuaey ey L ugue Fvifu

1a
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Am - 2AR
M R

wis 2R - RAM (3.33)
M

aunas  (3.33)  fhuusurafintmunainisuensan

D B 20R
w%a D = RAM (3.34)
M
Toagiiag U aM =1 doffusunts  (3.34) azideoulnylaidu
D = R (3.35)
M
wnua1: D nsunas (3034 avlusunas (3.30) la
R = R (3.36)

R Wty

mIen1s  (3.36) wanvfivarmwawasolunisuonnna Gvlufutuuia e
Fuagiusrlvevindovde uazam wnitveevat lessusmium wnitvwavaslosouthiess
awdufusiua umaveavrasuauloosuian  (entrance slit) s, uazdovuaulosau

6,9,10,11

pon  (exit slit) s,1 fia W= 52 + 34 wag Yy = 0.1 W

L ]
3.6 NITTARUUMI LHAN

-~ L] - o L]
Tun1s¥noduunainaunn  (search coil) @AAUAUALLLINEN  WAIAIUAN AN

fuwul L ndn Tagaadeavesiugy 3.5
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R
.~ A AANAAA VNAAS e

LARIAAUNI

{ (23) B.G

i —

)y Ju——ononn

W 3.5 uaavavasaa TR indn Tasenaon Aum

gl 3.5 emeannunia Slutwiveeed A Gatwouseuris N 7D
oynsutiu  fefaflin faaywaliived  (ballistic galvanometer) mIWwamMm™ R
ua;ﬂaﬂULhﬁuﬁuﬁéauuﬁnig1u (standard mutual inductance) Mu nrananil
szuu R nfusunLLs IAENAfAR UL LR B uaz@ivesnatnauiuud ininaday
st 5 ludreiaan At dvfuszdnszualvanwmfarmadiaes  wazdsyyiou Q Alwa

AT annladat]

0 - gﬂt et

= fAtEdt
R

- 1 [ empyae
R dt
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Q = AN (3.37)

o ¢ 1 Junauyindin
qInngueasinad  (Gauss 's law) wwSuvindudindnazla

ANG = NAB (3.36)

[N (3.37) uwar (3,38) azlp

Q = NAB (3.39)
R

Tunsifuszq @ Wwfaruefises nilnfas weSisediduvivuly 6 Awfuszla

Q = k8 (3.40)

o x funtasiveviatuelims
INFNIS  (3.39) was (3.40) asia

B = kRO (3.41)
NA
nanann k nlalaoinenaanfivegiud  Wiunszua 1, Turv ssanaaugugd
vovd sy Aeffuerlvdndeina  (£flux linkage) luwnanamBugl  afmnes

ae I apavanntirenilnfinnas i BouidaviEndlunsatayfiond  wazifinduszy Q7

nanulalafin farualines wasmamidoviuuly 87 deffuszle

Q" = )
R

k68”7 = MI (3.42)
up

R
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Koffuaansunasd (3.41) uwaz (3.42) Teunasnadn k o

eMI
P = CET
oMI
w3a H = ﬂ—RB 3 (3.43)

o B Tumnwisusuauuindn
M iiurrmuindauhiau
N viushuauusaInYevananALnY
a1 Sufunindneatsuesanainnumd

5] Lﬁunwﬁtduwtuuﬂaﬁﬂhﬁﬂﬁn finrueiiiaas Lﬂﬂﬁvﬂﬂaﬁﬂ;uﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬁﬂ

.
FUTULL LHAN -

0” Lﬂunﬁ1tdaﬁtuumavﬁhﬁaﬁhﬁhqquaﬁLnaé Lﬂauﬁnn11tﬂﬂuuudavn1:

uwlwvh lusealaugugd

1, s Tunszualvidiuluenanusugd
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357 nﬂ:ﬂﬁu1wﬁﬂﬁ11uﬁmwa1ﬁdﬁ1aztﬁu (Probable error)

‘1unﬂﬁﬁﬁu’awﬂ"|ﬁmﬁawaxﬂaaaumnaﬁnﬁ (1.4) Lﬂavﬁﬂn'lun'lﬂ‘ﬂm. EH, R

L L) el L-) i 13
ez V  goullmunaintafoul findu #afmAlunisainoman M Liamwaatat aday

L o ]
o AM 1T wesaniafiauainnasaturaminuasvevlosay AM a1 lalauen

AUTUNIT  (1.4) RINEUNIS (1.4)

-k
M = 4.83 x 107" g°g? (1.4)

A

ANFAUNIT (1.4) Izifiur M s Tuiteduaes H,R URE v #aiiu

AM = IMAH + OMAR + QMAV (3.44)
dH OR - v

Lﬁavq1n1un11ﬁﬁﬁnﬁ1ﬁuﬂa1ﬂtﬁ%auﬁhw:ﬂﬁ%ﬁnﬁuLnéaﬂwuﬂuuanua:auxﬁaﬂh

tymnuiadeemneasninisennadrey  Aefiuaanauns (3.44) azla

) 2 8 fgy_)ztmz + @g)zmﬂ)z + (_a_u,z(avaz
\3H "R v/
(3.45)

a1 M, 3M uaz M walaanaunis (1.4) #e

oH 3R v

M = 4.83 x 107° 2537) (3.46)

oH v

] ~ -5 2 :

wm = 4.83 x 10 (_11135) (3.47)

dR v

am - 4.83 x 107 (-r%H? (3.48)

ov V2

Sun13  (3.46), (3.47) uaz (3.48) wnulusunis (3.49) HWAINIIALFNT

(1.4) wnnhdveay e
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O A G

o AH @e A wRswaefiunes L Susevauuug Lndn
" LY ]
AR fo mruBanannfiunes L Suysesadarwisvwavuulnis L afouluavlosau

AV Aa s uBanainfiunaz Surevaruanvdmeila L svlooou

FMFuAn (éﬂ) 1mﬁﬂ1naﬁnqn1 (3.43) Tagnthuevifuafu  sunis (3.49)
H
Fuazlaidu
L %@ AM 1% 2
|é§_’\ » __11) +{p +(ﬂ@\+ /ﬂﬂ
H/ ( M T ) 8/ ﬁnuv
u P
va &Mu Ao wBawataf trez L Thiwey Mu i (3.50)

A8 Aemruliawaiafluasz i tueey 6
AB” Romawlawanfiunas ifugew 67
QIP Fonrulanaailuaas L tuvey T

ANA Banr ulanainfiuneztuwey  NA
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